
Odpowiedzi na pytania z czatu – szkolenie on-line przeprowadzone 

3.02.2022 roku, przez pracowników Zakładu Ubezpieczeń Społecznych  

w Szczecinie 

 

1. Jakie składka zdrowotna będzie za styczeń dla os. pr. działalność na zas. ogólnych i na 

podatku liniowym? 

 

Za styczeń 2022 r. składka na ubezpieczenie zdrowotne jest naliczana na zasadach obowiązujących 

do 31 grudnia 2021 r. tj. od 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w IV kwartale 2021 

roku. Składka jest obliczona stopą procentową 9%. 

 

Przeciętne miesięczne wynagrodzenie (PMW) w IV kw. 2021r. opublikowane przez GUS = 6221,04zł 

 

Podstawa wymiaru (PW) składki na ubezpieczenie zdrowotne: 

75% * PMW = 75%*6221,04 zł = 4665,78 zł 

Składka za 01/2022: 

9% * PW = 9%*4665,78% = 419,92 zł  

 

2. Przedsiębiorcy, którzy są na ryczałcie i rozpoczynają swoją działalność od stycznia 2022, czy 

jeśli są pewni, że przekroczą 60 000 zł w ciągu roku to czy mogą od razu od miesiąca stycznia 

płacić kwotę 559,89 zł, a nie dopiero od momentu przekroczenia 60 000 zł? 

 

Przy ryczałcie płatnik składek na bieżąco powinien opłacać składkę na ubezpieczenie zdrowotne  

w zależności od przychodu za miesiąc poprzedni. Od miesiąca stycznia 2022 powinni składać 

deklaracje ZUS DRA z wykazanym przychodem osiągniętym w poprzednim miesiącu i od przychodu 

obliczać składkę zdrowotna. Dopiero po przekroczeniu progów powinni wykazywać wyższą składkę 

na ubezpieczenie zdrowotne.  

 
 

3. Co w przypadku jeśli przedsiębiorca rozliczający się ryczałtem ma za poprzedni rok przychód 

ponad 300 000 zł, więc jeśli zadeklaruje, że w oparciu o przychód z zeszłego roku to 

powinien opłacać 1007,81, ale wie, że przychód w 2022 będzie mieścić się w przedziale 60 

tys-300 tys to czy może od stycznia opłacać skłądkę w kwocie 559,89 zł? Czy jeśli wybierze 

na bieżąco to musi zacząć od kwoty 335,94 zł i dopiero w momencie przekroczenia musi 

opłacać 559,89 zł?  

 

Przy ryczałcie płatnik składek na bieżąco powinien opłacać składkę na ubezpieczenie zdrowotne  

w zależności od przychodu za miesiąc poprzedni. Od miesiąca stycznia 2022 powinien składać 



deklaracje ZUS DRA z wykazanym przychodem osiągniętym w poprzednim miesiącu i od przychodu 

obliczać składkę zdrowotna. Dopiero po przekroczeniu progów powinien wykazywać wyższą 

składkę na ubezpieczenie zdrowotne.  

 
 

 

4. Jaka powinna być składka zdrowotna u ryczałtowców za miesiąc styczeń? Czy w miesiącu 

styczniu przychód wpisujemy 0? Czy w deklaracji styczniowej już mamy wpisać przychód za 

miesiąc styczeń? 

 
Dla przedsiębiorcy stosującego zryczałtowany podatek od przychodów ewidencjonowanych 

podstawą wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne jest przychód z działalności gospodarczej  

w rozumieniu ustawy o podatku ewidencjonowanym osiągnięty od początku roku.  

 

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku (na dotychczasowych zasadach). Wysokość składki na 

ubezpieczenie zdrowotne to 9%. 

 

5. Jaką składkę zdrowotną zapłaci przedsiębiorca, który rozlicza się liniowym podatkiem 

dochodowym w formie uproszczonej? 

 

Przedsiębiorca rozliczający się podatkiem liniowym opłaca składkę w wysokości 4,9% dochodu 

uzyskanego w miesiącu poprzedzającym miesiąc za który opłacana jest składka. 

Należy jednak pamiętać, że składka nie może być niższa niż 270,90 zł (9% minimalnego 

wynagrodzenia). Jeśli składka na ubezpieczenie zdrowotne jest niższa, należy w podstawie wymiaru 

wykazać minimalne wynagrodzenie (tj. 3010 zł) oraz składkę (tj. 270,90 zł). 

 

Dochód za pierwszy miesiąc ustalamy jako różnicę pomiędzy przychodami, a kosztami uzyskania 

przychodu (w rozumieniu ustawy o PIT) pomniejszone o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne 

opłacone w tym miesiącu o ile nie zostały zaliczone do kosztów uzyskania przychodu. 

Dochód za kolejne miesiące to różnica pomiędzy sumą przychodów od początku roku i sumą 

kosztów uzyskania przychodów od początku roku pomniejszany o sumę dochodów  

z poprzedzających miesięcy oraz o różnicę między sumą składek na ubezpieczenie społeczne 

zapłaconych od początku roku, a sumą składek na ubezpieczenie społeczne odliczonych  

w poprzedzających miesiącach. (Dochodu nie pomniejszamy o składki zaliczone do kosztów 

uzyskania przychodu).  

 

 



6. Jaką składkę zdrowotną płacą wspólnicy spółki cywilnej rozliczający się na zasadach ogólnych? 

 

Wspólnicy spółki cywilnej uzyskują dochód z działalności gospodarczej (w rozumieniu przepisów 

ustawy o PIT). Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne jest uzależniona od formy 

opodatkowania. Rozliczając się na zasadach ogólnych możemy wyróżnić podatek liniowy lub  

wg. skali.  

W przypadku: 

- podatku liniowego składka na ubezpieczenie zdrowotne będzie wynosiła 4,9% dochodu 

osiągniętego z poprzedniego miesiąca;  

- podatku wg. skali – 9% dochodu osiągniętego z poprzedniego miesiąca. 

 

Dochód za pierwszy miesiąc ustalamy jako różnicę pomiędzy przychodami, a kosztami uzyskania 

przychodu (w rozumieniu ustawy o PIT) pomniejszone o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne 

opłacone w tym miesiącu, o ile nie zostały zaliczone do kosztów uzyskania przychodu. 

Dochód za kolejne miesiące to różnica pomiędzy sumą przychodów od początku roku i sumą 

kosztów uzyskania przychodów od początku roku. Pomniejszamy go o sumę dochodów  

z poprzednich miesięcy oraz o różnicę między sumą składek na ubezpieczenie społeczne 

zapłaconych od początku roku, a sumą składek na ubezpieczenie społeczne odliczonych  

w poprzedzających miesiącach. (Dochodu nie pomniejszamy o składki zaliczone do kosztów 

uzyskania przychodu).  

 

 

7. Jaką składkę zdrowotną płaci wspólnik jednoosobowej spółki z ograniczoną 

odpowiedzialnością? 

 

Wspólnik jednoosobowej spółki z ograniczoną odpowiedzialnością dla celów podatkowych nie 

uzyskuje przychodów z działalności gospodarczej. Podstawą wymiaru składki na ubezpieczenie 

zdrowotne jest kwota odpowiadająca 100% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w IV 

kwartale roku poprzedniego. Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 9%.  

 

 

8. Jak wyliczyć składkę dla osoby prowadzącej d.g i będącą wspólnikiem w spółce 

komandytowej i sp. z o.o.? 

 

Osoba, która jest wspólnikiem w spółce komandytowej i spółce z o.o. dla celów podatkowych nie 

uzyskuje przychodów z działalności gospodarczej.  

W związku z tym, od każdego rodzaju pozarolniczej działalności musi opłacić składkę na 

ubezpieczenie zdrowotne.  

Oznacza to, że w tym przypadku musi opłacić 2 składki 9% od podstawy wymiaru składek na 

ubezpieczenie zdrowotne liczone w wysokości 100% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia  

w IV kwartale roku poprzedniego (jeśli posiada 100% udziałów w spółce z o.o., jest to 

jednoosobowa spółka z o.o.) oraz 1 składkę zdrowotną z tytułu prowadzenia jednoosobowej 

działalności gospodarczej w zależności od formy opodatkowania:  



 
Wspólnik spółki z o.o., który nie jest jedynym udziałowcem, nie jest to jednoosobowa spółka  
z ograniczoną odpowiedzialnością nie opłaca składki na ubezpieczenie zdrowotne. 
 
 

9. Jak jest dwóch wspólników w spółce i mają inny udział % to jak wyliczyć składkę zdrowotną? 

Czy co miesiąc dla każdego wspólnika z osobna należy składać deklaracje ? 

 

Składkę zdrowotną rozliczamy zgodnie z formą opodatkowania. Wspólnicy spółki powinni rozliczać 

się na swoich indywidualnych kontach.  

Za okres od stycznia 2022 r. osoby prowadzące działalność gospodarczą, które opłacają składki na 

własne ubezpieczenia lub osoby z nimi współpracujące, mają obowiązek comiesięcznego 

przekazywania dokumentów rozliczeniowych do ZUS. Dotyczy to wszystkich osób, bez względu na 

wskazaną formę opodatkowania. 

 

10. Czy osoba zatrudniona w oparciu o Umowę z art 13 pkt 7 musi opłacać składkę zdrowotną? 

 

Obowiązkiem ubezpieczenia zdrowotnego zostały objęty osoby powołane do pełnienia funkcji na 

mocy aktu powołania, które z tego tytułu pobierają wynagrodzenie. 

 

11. Czy w przypadku wypłaty co miesiąc wynagrodzenia z tyt. powołania w kwocie wyższej niż 

płaca minimalna, które jest od stycznia ze skł. zdrowotną i wypłaty w tym samym miesiącu 

wynagrodzenia z umowy o pracę 1/8 etatu liczoną od płacy minimalnej dla tej samej osoby 

to od wynagrodzenia pobieram składkę zdrowotną? Licząc wynagrodzenie wg nowych czy 

starych zasad składka zdrowotna nie byłaby odliczona, jednak powołanie też jest 

oskładkowane i czy w takiej sytuacji to wynagrodzenie z umowy powinno również zostać 

pomniejszone o tą składkę? 

 

Jeśli do pełnienia funkcji podatnik został powołany na podstawie aktu powołania i jednocześnie 

pełni tę funkcję na podstawie umowy o pracę - rodzącej obowiązek i z tego tytułu jest objęty 

ubezpieczeniem zdrowotnym, to nie będzie objęty ubezpieczeniem jako osoba powołana do 

pełnienia funkcji. 

 



Podstawę wymiaru składki stanowi kwota odpowiadająca wysokości wynagrodzenia pobieranego  

z tytułu powołania. 

 

Przez wynagrodzenie, należy rozumieć „przychody”, o którym mówią przepisy z dnia 26 lipca 1991r. 

o podatku dochodowym od osób fizycznych, czyli przychody otrzymywane przez osoby, niezależnie 

od sposobu ich powoływania, należące do składu zarządu, rad nadzorczych, komisji lub innych 

organów stanowiących osób prawnych. 

 

12. W jakim terminie opłacają składki zus spółki cywilne i sp. z o.o. zatrudniające pracowników?  

 

Spółki cywilne – do 20 dnia każdego miesiąca. 

Z uwagi na osobowość prawną wieloosobowe spółki z ograniczoną odpowiedzialnością oraz  

jednoosobowe spółki z ograniczoną odpowiedzialnością do 15 dnia każdego miesiąca. 

 

 

13. Jaką składkę zdrowotną za styczeń zapłaci przedsiębiorca na jdg rozliczający się wg zasad 

ogólnych i będący jednocześnie wspólnikiem spółki cywilnej? Jeżeli musi opłacić 2 składki po 

419,92 zł to jaka jest tego podstawa prawna? 

 

Za styczeń 2022 r. składka na ubezpieczenie zdrowotne jest naliczana na zasadach obowiązujących 

do 31.12.2021 r.  

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. dla przedsiębiorców 

opodatkowanych na zasadach ogólnych wg skali lub podatkiem liniowym będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku, włącznie z wypłatami z zysku. Składka powinna być obliczona  

w wysokości 9% i powinna być przemnożona przez wielokrotność działalności. 

 

 

14. Podatek liniowy jaka składka zdrowotna za styczeń 9 czy 4,9 %? 

 

Za styczeń 2022 r. składka na ubezpieczenie zdrowotne jest naliczana na zasadach obowiązujących 

do 31.12.2021 r.  

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. dla przedsiębiorców 

opodatkowanych na zasadach ogólnych wg skali lub podatkiem liniowym będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku, włącznie z wypłatami z zysku. Składka powinna być obliczona  

w wysokości 9%. 

 

 

15. Czy pracując na etat i prowadząc działalność gospodarczą na zasadzie podatku liniowego 

można korzystać ze zmniejszenia z wysokości opodatkowania u pracodawcy składając druk 

PIT-2?. Czy składki z pracy etatowej wynoszą 9% i w przypadku działalności 4,9%.Czy obie 

trzeba płacić? 



 

 

Stopa procentowa na ubezpieczenie zdrowotne w przypadku zatrudnienia to 9%, przy działalności 

gospodarczej przy formie opodatkowania podatek liniowy to 4,9% od dochodu, nie mniej niż 9% 

minimalnego wynagrodzenia (tj. w 2022r. – 3010 zł), czyli składka nie może być niższa niż 270,90zł. 

Należy opłacać składki od każdego tytułu. 

 

Będziesz zwolniony z opłacania składki na ubezpieczenie zdrowotne z tytułu działalności gdy 

spełnisz warunki: 

- podstawa wymiaru składek na ubezpieczenie społeczne z umowy o pracę nie będzie przekraczać 

minimalnego wynagrodzenia, 

- z wykonywanej działalności będziesz uzyskiwać przychody nie wyższe niż 50% minimalnego 

wynagrodzenia, 

- będziesz od tych przychodów opłacać podatek dochodowy w formie ryczałtu od przychodów 

ewidencjonowanych. 

 

16. Jaką składkę zdrowotną zapłaci przedsiębiorca, który prowadzi dwie działalności i rozlicza się 

podatkiem liniowym?  

 

To zależy od tego czy przychody z obu działalności są opodatkowane w ramach jednej czy dwu form 

opodatkowania. Jeśli jest jedna forma opodatkowania to składka jest jedna ustalana od sumy 

dochodów. Jeśli przychody z obu działalności były opodatkowane różnymi formami wówczas 

składka zdrowotna powinna być ustalona odrębnie od każdej z form podatkowych. 

 

 

17. Wybierając metodę uproszczoną co przyjąć za podstawę? W przepisie jest napisane -

przychody pomniejszone o kwotę opłaconych składek społ., jeżeli nie zostały zaliczone do 

kosztów lub odliczone od dochodu. Przecież z reguły ub.społ. odlicza się od kosztów. 

 

Dochód stanowiący podstawę obliczeń składki zdrowotnej rozumiany jest jako różnica między 

osiągniętymi przychodami, w rozumieniu ustawy o PIT, a poniesionymi kosztami uzyskania tych 

przychodów, pomniejszony o kwotę opłaconych składek na ubezpieczenie społeczne, jeżeli nie 

zostały zaliczone do kosztów uzyskania przychodu.  

Przepisy nie regulują kwestii odliczania składek społecznych. Podatnicy sami dokonują wyboru, czy 

składki te zaliczają do kosztów uzyskania przychodów, czy też odliczają je od dochodu.  

Składki na ubezpieczenie społeczne zaliczone przez podatnika do kosztów, nie mogą więc stanowić 

drugi raz pomniejszenia dochodu, dla celów ustalenia podstawy obliczenia składek zdrowotnych.  

 

18. Czy podatnik który poniósł stratę za 2021 może obniżyć dochód za 2022 roku do podstawy 

zdrowotnej? 

 

Dla celów składki zdrowotnej nie występuje pojęcie straty. Jeśli zatem dochód wynosi 0, to do 

podstawy wymiaru składki uwzględnia się minimalne wynagrodzenie. 



 

 

19. Roczną podstawę składki zdrowotnej (zasady ogólne) obliczamy za rok kalendarzowy 

(styczeń 2022 - grudzień 2022), czy za rok składkowy (luty 2022 -styczeń 2023)? 

 

Roczną podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne ustala się za okres roku 

składkowego, który trwa od 01 lutego danego roku do 31 stycznia roku następnego. 

 

20. Jak przedsiębiorca jest na ryczałcie to jaki przychód wpisać w styczniowej deklaracji?  

 

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku (na dotychczasowych zasadach). Wysokość składki na 

ubezpieczenie zdrowotne to 9%. 

 

21. Jak opłacają składki małżonkowie prowadzący wspólnie działalność na zasadzie wspólności 

majątkowej małżeńskiej?  

 

Małżonkowie prowadzący wspólnie działalność gospodarczą są zgłoszeni do ubezpieczeń 

społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego jako osoba prowadząca działalność i osoba 

współpracująca przy działalności gospodarczej.   

Podstawą wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne w 2022 r.  dla osoby prowadzącej 

działalność i osoby współpracującej przy tej działalności jest zadeklarowana kwota, nie niższa niż  

3 553,20 zł (60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego).  

Kwota prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia w 2022 roku wynosi 5 922 zł. 

 

Za miesiące styczeń - grudzień 2022 r. składka na ubezpieczenia społeczne nie może być niższa od 

kwoty: 

693,58 zł  /tj. 19,52%/ - na ubezpieczenie emerytalne, 

284,26 zł  /tj. 8%/ - na ubezpieczenia rentowe, 

87,05 zł  /tj. 2,45%/ - na ubezpieczenie chorobowe. 

Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne jest zależna od formy opodatkowania: 

 



22. Czy wspólnicy sp. z o.o. którzy dodatkowo prowadzą działalność gospodarczą również ze 

spółki płacą składkę zdrowotną? 

 

Z działalności gospodarczej – zależnie od formy opodatkowania. 

Jeżeli wspólnik spółki z o.o., nie posiada 100% udziałów (nie jest jedynym udziałowcem, nie jest to 

jednoosobowa spółka z ograniczoną odpowiedzialnością) nie opłaca składki na ubezpieczenie 

zdrowotne.  

Jeśli jest jedynym udziałowcem czyli jest to jednoosobowa spółka z ograniczoną 

odpowiedzialnością to przy równoczesnym prowadzeniu działalności gospodarczej opłaca dwie 

składki na ubezpieczenie zdrowotne. 

Wspólnik jednoosobowej spółki z ograniczoną odpowiedzialnością dla celów podatkowych nie 

uzyskuje przychodów.  Podstawą wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne jest kwota 

odpowiadająca 100% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w IV kwartale roku poprzedniego. 

Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 9%.  

 

 

23. W programie płatnik terminy przesyłania dokumentów nie zostały zmienione 

 

W związku ze zmianą terminów opłacania składek, blok I, pole 01, należy uzupełniać jak poniżej: 

1 - dla deklaracji składanych do 5. dnia następnego miesiąca za miesiąc poprzedni dla jednostek 

budżetowych i samorządowych zakładów budżetowych, 

3 - dla deklaracji składanych do 15. dnia następnego miesiąca - dla płatników składek 

posiadających osobowość prawną, 

5 - dla deklaracji składanych za sędziów, prokuratorów, żołnierzy lub funkcjonariuszy, za których jest 

obowiązek opłacania składek na ubezpieczenia społeczne, 

6 - dla deklaracji składanych do 20. dnia następnego miesiąca - dla pozostałych płatników składek. 

 

 

24. Jak płaci składkę zdrowotną osoba prowadząca działalność gosp. i jednocześnie jest 

wspólnikiem spółki cywilnej? Obie działalności rozlicza na zasadach ogólnych. 

 

Oba dochody sumuje się. Osoba prowadząca działalność gospodarczą i jednocześnie jest 

wspólnikiem spółki cywilnej uzyskuje dochód z działalności gospodarczej (w rozumieniu przepisów 

ustawy o PIT).  

Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne jest uzależnione od formy opodatkowania. 

Rozliczając się na zasadach ogólnych możemy wyróżnić podatek liniowy lub wg. skali.  

W przypadku: 

- podatku liniowego składka na ubezpieczenie zdrowotne będzie wynosiła 4,9% dochodu 

osiągniętego z poprzedniego miesiąca;  

- podatku wg. skali – 9% dochodu osiągniętego z poprzedniego miesiąca. 

 



Dochód za pierwszy miesiąc ustalamy jako różnica pomiędzy przychodami, a kosztami uzyskania 

przychodu (w rozumieniu ustawy o PIT) pomniejszone o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne 

opłacone w tym miesiącu o ile nie zostały zaliczone do kosztów uzyskania przychodu. 

Dochód za kolejne miesiące to różnica pomiędzy sumą przychodów od początku roku i sumą 

kosztów uzyskania przychodów od początku roku pomniejszany o sumę dochodów  

z poprzedzających miesięcy oraz o różnicę między sumą składek na ubezpieczenie społeczne 

zapłaconych od początku roku, a sumą składek na ubezpieczenie społeczne odliczonych  

w poprzedzających miesiącach. (Dochodu nie pomniejszamy o składki zaliczone do kosztów 

uzyskania przychodu).  

 

25. W deklaracji DRA za styczeń - jaką wpisać wysokość dochodu (zasady ogólne) skoro 

wysokość składki za styczeń wyliczamy jeszcze na starych zasadach? Osoba opłacająca 

składki tylko za siebie. 

 

Za styczeń 2022 r. składka na ubezpieczenie zdrowotne jest naliczana na zasadach obowiązujących 

do 31.12.2021 r.  

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. dla przedsiębiorców 

opodatkowanych na zasadach ogólnych wg skali lub podatkiem liniowym będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku, włącznie z wypłatami z zysku. Składka powinna być obliczona  

w wysokości 9%. 

 

 

26. Jaką podstawę składki ZUS zdrowotną  za styczeń 2022 należy przyjąć dla osoby rozliczającej 

się wg podatku liniowego? 

 

Za styczeń 2022 r. składka na ubezpieczenie zdrowotne jest naliczana na zasadach obowiązujących 

do 31.12.2021 r.  

Podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne za styczeń 2022 r. dla przedsiębiorców 

opodatkowanych na zasadach ogólnych wg skali lub podatkiem liniowym będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 75% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku, włącznie z wypłatami z zysku. Składka powinna być obliczona  

w wysokości 9%. 

 

27. Czy osoba rozliczająca się na karcie podatkowej również musi składać co miesięcznie 

dokumenty rozliczeniowe do ZUS? 

 

Tak. 

 

 

 

 

 



28. Czy wszyscy wspólnicy sp. z o.o. płacą za siebie obowiązkową składkę zdrowotną od 01.2022? 

 

Jeżeli wspólnik spółki z o.o., nie posiada 100% udziałów (nie jest jedynym udziałowcem, nie jest to 

jednoosobowa spółka z ograniczoną odpowiedzialnością) nie opłaca składki na ubezpieczenie 

zdrowotne.  

Jeśli jest jedynym udziałowcem czyli jest to jednoosobowa spółka z ograniczoną 

odpowiedzialnością opłaca składkę na ubezpieczenie zdrowotne. 

Wspólnik jednoosobowej spółki z ograniczoną odpowiedzialnością dla celów podatkowych nie 

uzyskuje przychodów.  Podstawą wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne jest kwota 

odpowiadająca 100% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w IV kwartale roku poprzedniego. 

Wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 9%.  

 

29. Czy osoba na ryczałcie deklarująca że będzie opłacać składkę w stałej kwocie w oparciu  

o przychód z zeszłego roku musi co miesiąc składać deklarację skoro nic się w nich nie zmieni? 

 

Za okres od stycznia 2022 r. osoby prowadzące działalność gospodarczą, które opłacają składki na 

własne ubezpieczenia lub osoby z nimi współpracujące, mają obowiązek comiesięcznego 

przekazywania dokumentów rozliczeniowych do ZUS. Dotyczy to wszystkich osób, bez względu na 

wskazaną formę opodatkowania. 

 

30. Jaką wysokość składki zdrowotnej płacą wspólnicy spółki cywilnej (stosowane zasady 

ogólne)? Dodatkowo jeden ze wspólników jest emerytem. Czy ma to wpływ na wysokość  

i podstawę składki? 

 

Dla przedsiębiorców opodatkowanych na zasadach ogólnych podstawa wymiaru jest ustalana na 

podstawie dochodów z miesiąca bezpośrednio poprzedzającego miesiąc za który dokonywane jest 

rozliczenie (za wyjątkiem 01/2022, za który podstawę stanowi kwota odpowiadająca 75% 

przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia  w sektorze przedsiębiorstw w IV kw. 2021 r. włącznie  

z wypłatami z zysku, tj. 4.665,78 zł). Czyli składka od tej kwoty wynosi 419,92 zł.  

 

Zgodnie z ogólną zasadą stopa procentowa składki na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 9%, ale dla 

płatników składek, którzy prowadzą pozarolniczą działalność i opłacają podatek dochodowy  

w formie podatku liniowego, stopa procentowa składki na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 4,9%.  

 

Jednak wysokość składki na ubezpieczenie zdrowotne nie może być niższa niż kwota 9% 

minimalnego wynagrodzenia (w 2022r. – 270,90zł). Oznacza to, że podstawą wymiaru składki  

w takiej sytuacji jest kwota minimalnego wynagrodzenia (w 2022r. – 3010zł). 

 

Należy pamiętać, że nadal obowiązuje przepis zgodnie z którym po spełnieniu określonych 

warunków składka zdrowotna z działalności nie jest opłacana. Dotyczy to osób, których 

świadczenie emerytalne lub rentowe nie przekracza miesięcznie kwoty minimalnego 

wynagrodzenia, a ponadto gdy spełniony jest dodatkowy warunek: uzyskiwane przychody  



z działalności nie przekraczają miesięcznie 50% kwoty najniższej emerytury albo gdy osoba ta 

opłaca podatek dochodowy w formie karty podatkowej. 

 

31. Przy opodatkowaniu liniowym i wg skali podatkowej bierze się dochód za miesiąc styczeń do 

deklaracji za miesiąc luty, a co w przypadku osób na ryczałcie? Jaka kwota przychodu ma być 

za miesiąc styczeń u osób którzy wybrali "na bieżąco"? Przychód za miesiąc styczeń ma być 

w deklaracji styczniowej, czy w deklaracji za miesiąc luty?   

 

W przypadku osób na ryczałcie przychód za miesiąc styczeń będzie podstawą ubezpieczenia 

zdrowotnego w miesiącu lutym.  

Za styczeń 2022r. podstawę wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne będzie stanowiła kwota 

odpowiadająca 60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw  

w czwartym kwartale 2021 roku (na dotychczasowych zasadach). Wysokość składki na 

ubezpieczenie zdrowotne to 9%. 

 

32. Czy będzie podany przykład obliczenia składki zdrowotnej dla ryczałtu na programie płatnik 

 

Na stronie internetowej www.zus.pl  

Firmy->Przedsiębiorco przeczytaj – ważne->Kalkulator składki zdrowotnej jest kalkulator do 

obliczenia składki zdrowotnej przy różnych formach opodatkowania 

 

33. Jakie składki należy opłacić za osobę współpracującą, która jednocześnie jest zatrudniona na 

etacie i pracodawca opłaca za nią wszystkie obowiązujące składki? I w jakim wymiarze 

składki należy opłacić? Jakie deklaracje należy złożyć za taką osobę? 

 

Osoba współpracująca przy działalności gospodarczej, jest zgłoszona z tytułu zawarcia umowy  

o pracę to należy rozpatrzyć zbieg dwóch tytułów do ubezpieczenia. 

Umowa o pracę jest tytułem obowiązkowym do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia 

zdrowotnego. Współpraca przy działalności gospodarczej jest tytułem, z którego może być 

zgłoszona dobrowolnie do ubezpieczeń społecznych. Obowiązkowo podatnik opłaca składkę 

zdrowotną zgodnie z formą opodatkowania przy działalności.  

 

Podstawą wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne w 2022 r. jest zadeklarowana kwota, nie 

niższa niż 3 553,20 zł (60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia miesięcznego).  

Kwota prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia w 2022 roku wynosi 5 922 zł. 

Za miesiące styczeń - grudzień 2022 r. składka na ubezpieczenia społeczne nie może być niższa od 

kwoty: 

693,58 zł  /tj. 19,52%/ - na ubezpieczenie emerytalne, 

284,26 zł  /tj. 8%/ - na ubezpieczenia rentowe, 

87,05 zł  /tj. 2,45%/ - na ubezpieczenie chorobowe. 

Osoby współpracującą należy wykazać na raporcie rozliczeniowym ZUS RCA oraz ZUS DRA 

(deklaracja zbiorcza za wszystkich ubezpieczonych). 

 

http://www.zus.pl/
https://www.zus.pl/firmy
https://www.zus.pl/firmy/przedsiebiorco-przeczytaj-wazne
https://www.zus.pl/firmy/przedsiebiorco-przeczytaj-wazne/kalkulator-skladki-zdrowotnej


34. Jaki jest symbol druku do złożenia w ZUS od składek na ubezpieczenie zdrowotne przy 

działalności gospodarczej na zasadzie opodatkowania liniowego? Należy to podobno robić 

co m-c. 

 
Za okres od stycznia 2022 r. osoby prowadzące działalność gospodarczą, które opłacają składki na 

własne ubezpieczenia lub osoby z nimi współpracujące, mają obowiązek comiesięcznego 

przekazywania dokumentów rozliczeniowych do ZUS. Dotyczy to wszystkich osób, bez względu na 

wskazaną formę opodatkowania.  

Należy składać ZUS DRA jeśli płatnik składek opłaca składki tylko za siebie lub ZUS DRA, ZUS RCA 

gdy zatrudnia pracowników/ zleceniobiorców.  

 

35. Co z osobami starszymi, które prowadzą działalność i nie potrafią "posługiwać" się 

komputerem? Dają pełnomocnictwa dla Biura Rachunkowego i nie chcą sami się tym 

zajmować. Jest to obowiązek czy dobrowolność? (konto PUE ZUS) 

 

Od 01 stycznia 2023r. każdy płatnik składek musi posiadać profil informacyjny na Platformie Usług 

Elektronicznych PUE ZUS oraz przekazać do ZUS adres elektroniczny. Jest to obowiązek. 

 

36. Jeśli osoba która prowadzi działalność gospodarczą będzie zatrudniona na umowę o pracę  

u małżonka, który też prowadzi działalność gospodarczą, to jeśli będzie miała wynagrodzenie 

wyższe niż podstawa na dużym ZUS-ie to jaka ma być podstawa do odprowadzanych składek? 

3 553,20 czy 4 000 czyli takie jakie ma wynagrodzenie brutto? 

 

Jeżeli mąż zatrudnia żonę to nie powinna być zgłoszona z tytułu zawarcia umowy o pracę tylko jako 

osoba współpracująca przy działalności męża. 

Wtedy dla osoby współpracującej i osoby prowadzącej działalność gospodarczą jest taka sama 

podstawa wymiaru składki. 

Jeden tytuł jest obowiązkowy do ubezpieczeń społecznych, a drugi jest dobrowolny (dobrowolność 

wyboru). Obowiązkowo opłaca składkę zdrowotną zgodnie z formą opodatkowania dla każdego 

tytułu.  

 

Jeżeli osoba prowadzi działalność gospodarczą i dodatkowo jest zgłoszona z tytułu zawarcia umowy 

o pracę (nie z własnym mężem) to należy rozpatrzyć zbieg dwóch tytułów do ubezpieczenia. 

Umowa o pracę jest tytułem obowiązkowym do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia 

zdrowotnego. Działalność gospodarcza jest tytułem, z którego może być zgłoszona dobrowolnie do 

ubezpieczeń społecznych. Obowiązkowo opłaca składkę zdrowotną zgodnie z formą 

opodatkowania przy działalności. 

 

37. Jak wylicza się dobrowolną składkę zdrowotną? 

 

Na dotychczasowych zasadach.   

 

 



38. Czy osoba posiadająca status studenta może dobrowolnie zgłosić się do ubezpieczenia 

zdrowotnego? Jeśli tak to w jaki sposób? 

 

Osoba posiadająca status studenta zgodnie z art. 66 ust.1 pkt.20 ustawy o świadczeniach opieki 

zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych obowiązkowo podlega ubezpieczeniu 

zdrowotnemu. 

 

Osoba posiadająca status ucznia/studenta do 26 roku życia może być zgłoszona do obowiązkowego 

ubezpieczenia zdrowotnego jako członek rodziny. Jeśli jednak przekroczy wiek 26 lat musi być 

zgłoszona do obowiązkowego ubezpieczenia zdrowotnego przez uczelnię, w której się uczy, o ile nie 

ma własnego tytułu do ubezpieczenia zdrowotnego. 

 

Osoba posiadająca status ucznia/studenta, która jest obcokrajowcem (nie posiada obywatelstwa 

państwa członkowskiego UE lub EFTA) może dobrowolnie zgłosić się do ubezpieczenia. Aby to 

zrobić musi podpisać z Narodowym Funduszem Zdrowia umowę o dobrowolne ubezpieczenie 

zdrowotne. Podstawą wymiaru składki na dobrowolne ubezpieczenie zdrowotne stanowi kwota 

odpowiadająca wysokości specjalnego zasiłku opiekuńczego przysługującego na podstawie 

przepisów o świadczeniach rodzinnych.  

 

 
39. Bardzo proszę o czytelne określenie podstawy składek ZUS zdrowotnej za styczeń 2022. 

 

Podstawa wymiaru dla osób prowadzących działalność gospodarczą za styczeń 2022 r. jest 

uzależniona od formy opodatkowania. 

 

W przypadku osób opodatkowanych na zasadach ogólnych będzie to kwota 75% przeciętnego 

miesięcznego wynagrodzenia  w sektorze przedsiębiorstw w IV kw. 2021 r. włącznie z wypłatami  

z zysku, a zatem będzie to kwota 4.665,78 zł. 

 

W przypadku osób stosujących ryczałt od przychodów ewidencjonowanych jeśli przychody z tej 

działalności nie przekroczą w styczniu 60 tys. zł to podstawa ta będzie wynosiła 60% przeciętnego 

miesięcznego wynagrodzenia  w sektorze przedsiębiorstw w IV kw. 2021 r. włącznie z wypłatami  

z zysku, a zatem będzie to kwota 3.732,62 zł. 

 

W przypadku osób stosujących kartę podatkową będzie to kwota minimalnego wynagrodzenia,  

a zatem 3.010 zł. 

 

40. Chciałabym uściślić. Osoba prowadząca jednoosobową działalność gospodarczą i rozliczająca 

się na zasadach ogólnych musi co miesiąc wyliczać wysokość składki na podstawie dochodu  

z miesiąca poprzedniego (nie dotyczy stycznia 2022) i co miesiąc wysyłać do ZUS 

odpowiednie dokumenty drogą elektroniczną, a na koniec roku jeszcze raz przeliczyć składki 

roczne? Jeśli jednego miesiąca dochód minimalny nie zostanie osiągnięty to płatnik płaci 



składkę w wysokości 270,90 zł a jeśli dochód jest wyższy to wtedy składka jest odpowiednio 

wyższa i wynosi  9% od dochodu przedsiębiorcy? 

 

TAK. 


